
Diercke Wissen Lösungen und Stichfragen

Wissens-Junioren Klassen-/Gruppensieger Schulsieger

1.	 a)	 je nach Bundesland (1) 
b)	 je nach Bundesland (1)

2.	 a)	 falsch (1) 
b)	 falsch (1) 
c)	 richtig (1) 
d)	 falsch (1)

3.	 Balaton, Gardasee (2)
4.	 Oslo → Norwegen (1) 

Warschau → Polen (1) 
Brüssel → Belgien (1) 
Madrid → Spanien (1)

5.	 z. B. Mars, Venus (2)
6.	 Ananas, Banane (2)
7.	 Fahrrad (1) 

Bus und Bahn (1) 
Auto (1)

8.	 Asien (1)
9.	 Bauernhäuser,  

große, naturnahe Freiflächen,  
Windkraftanlagen (3)

10.	 a)	 30 Kilometer (2) 
b)	 individuelle Antwort (2)

Gesamtpunkte: 27

Deutschland
1.	 Halligen (1)
2.	 Bremen (1)
3.	 neun (1)
4.	 1. Nordrhein-Westfalen (0,5) 

2. Baden-Württemberg (0,5) 
3. Berlin (0,5) 
4. Mecklenburg-Vorpommern (0,5)

5.	 2.962 m (1)

Europa
6.	 Vatikan (1)
7.	 a)	 humid: Sept. bis April (1) 

	 arid: Mai bis August (1)
	 b) 	grafische Erklärung (1)
		  inhaltliche Erklärung (1)
8.	 Lavendelfelder → Frankreich (0,5) 

Seenreichtum → Finnland (0,5) 
Vulkanismus → Italien (0,5) 
Gletscher → Schweiz  (0,5)

9.	 3 (1)

Welt
10.	 China (1)
11.	 Kairo (1)
12.	 Mandarin (1)
13.	 a) 	Hawaii-Inseln (1) 

b) 	Die Inselgruppe befindet  
	 sich im Pazifik (1) 

14.	 Venezuela → Erdöl (0,5) 
Chile → Kupfer (0,5) 
Deutschland → Braunkohle (0,5) 
Botsuana → Diamanten (0,5)

Allgemeine Geographie
15.	 Luv: windzugewandte Seite 

Lee: Windschattenseite (1)
16.	 Biodiversität (1)
17.	 Erdbeben, Tsunamis (2)
18.	 z. B. Pangäa (1)
19.	 Schichtvulkan (1)

Kartenaufgabe
20.1	 Donau (A), Rhein (B) (2)
20.2	 Duisburg (C) (1)
20.3	 Hamburg (D), Bremen (E) (2)

Gesamtpunkte: 32



Deutschland 
1. Berlin (1) 
2. Feldberg (1)
3. ca. 83 Millionen (1)
4. z. B. Regen, Naab, Altmühl (2) 
5. 30 % (+/–5 %) (1)

europa
6. Baltische Staaten (1) 
7. Valletta (1)
8. Warschau (1)
9. a) Brest (1)

b) höherer Niederschlag, 
 geringere Temperatur-
 amplitude (2)

10. Deutschland (0,5)
Frankreich (0,5) 
Italien (0,5) 
England (0,5)

Welt
11. Istanbul (1)
12. z. B. beide sind Vulkane (1) 
13. Soja → Brasilien (0,5)

Mais → USA (0,5)
Gerste → Russland (0,5) 
Reis → China (0,5)

14. Kroatien (1)
15. früheres Vergletscherungsgebiet (1)

Allgemeine Geographie
16. Schweiz (1)
17. a) (nördlicher) Polarkreis (1)

b) (nördlicher) Wendekreis (1) 
c) Äquator (1)

18. C Als Tageszeitenklima bezeichnet 
man ein Klima, bei dem die Tages-
schwankung der Temperatur größer
ist als die innerhalb eines Jahres.  (1)

19. Südostpassat (1)

Kartenaufgabe
20.1 Budapest (A), Kopenhagen (B) (2) 
20.2 Nordmazedonien (C), Wales (D) (2) 
20.3 Themse (D) (1)

Gesamtpunkte: 31

Stichfragen
1.	 indische
2.	 kleiner
3.	 sieben

Stichfragen
1.	 Fujiyama (Fujisan, Fuji) 
2.	 57 % (2021)
3.	 2.453 l

Stichfragen
1.	 Hochland von Tibet
2.	 zehn 
3.	 69.514.414 Fluggäste 

in Klammern jeweilige Punktzahl

Alle Informationen 

zum Wettbewerb 

und die Unterlagen 

im PDF-Format unter 

www.diercke.de/
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